
 

: تستخدم كلمة إحصاء للتعبير عن الأرقام العديدة المترتبة في شكل جداول كالتي تتعلق كلمة إحصاء

نية يبالسكان والدخل والمواليد وكانت في السابق من اختصاص الدولة، لذا نجد أن مفهومها في اللغة اللات

Statistiques مشتقة من كلمة state احصاء العد كما يراد بها  ونقصد من كلمة ،وتعني بها دولة

اعداد الأشياء أو تصنيفها فمثلا عدد المدارس الابتدائية في الجزائر، تسبة النجاح في 

 البكالوريا ....الخ

 مفهوم علم الاحصاء:

هو الطريقة التي تمكننا من جمع الحقائق عن الظواهر المختلفة في صورة قياسية رقمية 

صية بطريقة تسهل تحليلها بهدف معرفة اتجاهات وعرضها بيانيا ووضعها في جداول تلخي

 هذه الظواهر وعلاقاتها بعضها البعض.

ويعرفه البعض الأخر على أنه فرع من فروع العلوم المجردة يهتم بتجميع وتنظيم وتحليل 

) قانون يمكن وتفسير ظاهرة ما واستخلاص نتائج مقبولة لاعتمادها أساسا لفكرة واضحة 

 تعميمه(.

 أنواع الاحصاء: يوجد نوعان 

 الاحصاء الوصفي: يشمل جمع وتبويب البيانات الاحصائية وتلخيصها. -1

الاحصاء الاستدلالي) الاستقرائي(: وهو العلم الذي يتألف من الاستنتاجات التي  -2

يتوصل إليها الباحث من تحليل البيانات وهي غالبا ما تتكون في شكل تقديرات أو 

ات ومن أهم مقاييسه الاحتمالات، التوزيعات الاحتمالية، تنبؤات أو تعميم قرار

 الاختبارات ... 

 بعض المصطلحات الاحصائية:

هي العنصر الأولي للظاهرة الاحصائية، بمعنى هي الوحدة الوحدة الاحصائية:  -1

)الميزة( الأساسية لتكوين المجتمع الاحصائي مثل: كل طالب من سنة أولى التسيير 

 ع يشكل وحدة احصائية في معهد تسيير التقنيات الحضرية.العملياتي للمشاري
 هو عبارة عن مجموعة من الوحدات بينها صفة أو عدة صفات مشتركة. المجتمع: -2

 مجموعة من الوحدات الاحصائية مأخوذة من مجتمع احصائي العينة: -3

 

 الطريقة الاحصائية

لمنهج أو السببببيل الذي يتبعه الاحصبببائي في جمع المعلومات وعرضبببها انعني بها  :مهافهوم

 .المختلفة وانينهوتفسيرها للوصول إلى صياغة قوتحليلها 

 : مراحلها

 :جمع المعلومات-1

ا الحصببببول على المعلومات الضببببرورية من مصببببادر مختلفة حول الظاهرة هعنى بنو 

 مصدرين اثنين:ي على المعلومات من صائحويحصل الامحل الدراسة 



ومنظمات كانت قد  اتهيئا الحصول على المعلومات من هي بننع المباشرة:المصادر غير -أ

ى الوطني فعلى سبببيل المثال على المسببتو ،معها أو متخصببصببة في جمع المعلوماتقامت بج

 .الجمن المجلات المتخصصة في هذا الم أو تحصل عليها، الديوان الوطني للإحصاء

 طريق الاتصبال بأفراد المجتمععلى  المعلوماتالحصبول  ني بهاونع :المباشارةالمصاادر -ب

 (نابيسبببببتا) اسبببببتمارةل كأسبببببئلة لمختلف الوحدات في شببببببتوجيه : تتم عملية الاتصبببببال مثلاف

 ات:جمع المعلوملناك عدة أساليب هوصممت لهذا الغرض 

دية وبشرية للحصول على ماتسخير إمكانيات  وتعنى به التعداد:لشامل أو أسلوب الحصر ا-

تعداد السبببببببكان في  :الاحصبببببببائي مثل للمجتمع ات المكونةحدالمعلومات من طرف جميع الو

 .الدولة الواحدة

 .وقت ممكن أقصري راد منها الحصول على المعلومات فطريقة ي :أسلوب الفئات-

عرضببها بطريقة  هت يتوجب عليدما يقوم الاحصببائي يجمع المعلومابع :عرض المعلومات-2

 :علمية منظمة، وهناك أربعة أنواع للعرض

 .مثلافي شكل مقالة أدبية  الكتابي: العرض -أ

 ف.من مجموعة من الأعمدة والصفوجداول مكونة في شكل  العرض الجدولي: -ب

الظاهرة في شببببببكل رسببببببوم بيانية  عن تالمعلوما اختصببببببارتتمثل في  البيانية:الطريقة -ت

التي  والسببهولة إضببافة إلى توضببيق العلاقات بين المتغيرات بسبباطةذب الانتباه وتتسببم بالجت

لتوضيق سير ظاهرة ما خلال العرض  النوع من هذايستخدم  :الخط البياني-1تدرسها مثل 

 محورف ،من والمحور العمودي قيمبببة الظببباهرةالز الأفقيفيمثبببل المحور  ،فترة من الزمن

  .التابعبالمتغير المستقل ومحور الظاهرة فمحور الزمن يعرف بالمتغير الزمن 

 .2000إلى سنة  1994 سنةمن  تبغاللاك الجزائري من مادة هإليك الاست مثال:

 

 

 

 

 

 

 

يكون الفرق  حيث ،هذه الخريطة لرسببم ظاهرتين من نفا النوع تسببتخدم خريطة الشااريط:-2

الظاهرتين فعلى  كل من معنى أي أن له دلالة وبذلك تمثل هذه الخريطة ة لهبين القيم المتناظر

 .الوفياتمعدل ومعدل المواليد ، لاك، الدخل والاستثمارهسبيل المثال تمثيل الدخل والاست

 : توضيحيمثال 

كما  1991إلى سببببنة  1982اليك معدل المواليد ومعدل الوفيات في احدى الدول من سببببنة 

 هو مبين في الجدول الآتي:
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ماااااااااااااااااااااااعااااااااااااااااااااااادل  السنــــــــــــــــــوات

 المواليـــــــــــــــــــد

 بالألف

 معدل الوفيـــــــــــــات

 بالالف

1982 52.6 20 

1983 50.2 20.5 

1984 52.9 20.3 

1985 50.1 19.6 

1986 47.8 18.3 

1987 47.7 19.7 

1988 51.5 18.7 

1989 51 17.7 

1990 45.6 16.8 

 خريطة الشريط الممثلة للظاهرتين*والمطلوب رسم 

 
 

 الكبيرة نسبيا فإن الإحصائي يعرض الأعداد بلوغرتم. في حالة الأعداد

ونعني به عرض المعلومات في شببكل رسببوم هندسببية واليك بعض  العرض الهندسااي:-3

 منها على سبيل المثال:

سية تتناسب ارتفاعاتها مع الأعداد التي  العرض بطريقة الأعمدة:-أ وهي عبارة عن أعمدة رأ

تمثلها الأعمدة، وتكون قواعدها متسبباوية ويأخذ المحور الأفقي عادة صببفة الظاهرة والمحور 

 العمودي الأعداد أو القيم.

 مثـــــــــــــال:

الإنتاج بطريقة ، والمطلوب تمثيل 1990إلى  1986مادة من سببببببنة اليك الإنتاج الصببببببناعي ل

 الأعمدة.



 الإنتــــــــــــــــــــــاج الســـــــــــــــــنوات

1986 2600 

1987 2900 

1988 4000 

1989 5800 

1990 5200 

 

 
 طـــريقة الـــــــدائرة:-ب

إذا كانت البيانات عبارة عن مجموع عام مقسبببم إلى أجزاء فرعية فيمكن تمثيل الجملة 

الكلية للدائرة مقسببمة إلى قطاعات تتلاقى في المركز بحيث تكون المسبباحة بالمسبباحة 

 متناسبة مع المقادير الجزئية.

 

   القوس بالدرجة: 
360  ×  القيمة

المجموع
 

 التحليل أو التصنيف-3

 مرحلة التفسير -4

 

 المقاييس الإحصائية:

أحيانا تواجهنا بعض المسائل العلمية التي نحتاج فيها الى مقارنة أكثر من توزيعين تكرارين للظاهرة 

الواحدة، ففي هذه الحالة لا نستطيع إتمام المقارنة على أساس التوزيعات التكرارية ولابد لنا من التعبير 



في عدد واحد يعرف بالمقياس عن كل مجموعة بأقل عدد ممكن من الأرقام أي اختصار جميع المشاهدات 

 الاحصائي. 

 أنواع المقاييس الإحصائية:

تعرف )مقبباييا النزعببة المركزيببة  يقسبببببببم الاحصبببببببببائيون المقبباييا الإحصبببببببببائيببة الى:

 مقاييا التشتتت( وبالمتوسطا

عبارة عن  هو: المتوسط الحسابيمن أهمها:  تعرف بالمتوسطات مقاييس النزعة المركزية: -1

 مجموع قيم الظاهرة مقسوم على عددها

 حالة القيم غير المبوبة: -1

  

𝑥̅ =
∑ (𝑥𝑖)𝑛

𝑖=1

𝑁
 

 

جدول تكراري  ة فيبوبعندما تكون قيم الظاهرة الاحصبببببببائية م :القيم المبوبةحالة -2

 سط.لحساب المتو هناك طرق

I. الطريقة المباشرة: 

 2/(الحد الأعلى +الحد الأدنى )   :إيجاد مراكز الفئة. 

 نضرب كل تكرار في المركز المقابل له. 

 نجد المتوسط الحسابي: 

        𝑥 =
Σ    (F i × X i)

Σ              (F i)
 

 

II. الطريقة غير المباشرة : 

  الفئاتمراكز نجد. 

 كن ولي ئاتمراكز الفمن بين  ضا  نختار متوسط فرA.  

  فرضين متوسط الحساب الع الانحرافاتنجد E = X - A 

  نحراف في التكرار المقابل لهانضرب كل. 

  فلانحرالالمتوسط الحسابي نجد: 

o 𝐸 =
Σ (E i∗F i)

Σ (F i)
 

 

الفرضي مضاف عن المتوسط الحسابي بارة هو عو :ي الحقيقيبالحسانجد المتوسط 

 : رافلبببببببببلانبببببببببحبببببببببإلبببببببببى البببببببببمبببببببببتبببببببببوسببببببببببببببببط البببببببببحسبببببببببببببببباببببببببببي 

𝑥̅ = 𝐴 + 𝐸̅ 

 

 نتيطريقبحساب المتوسط الحسابي  مثال:



8  .3  .5  .12  .10 

 .مباشرةطريقة   -1

𝑥̅ =
∑ (𝑥𝑖)𝑛

𝑖=1

𝑁
 

 

=
10 + 12 + 5 + 3 + 8

5
=

38

5
= 7.6 

 .طريقة غير مباشرة  -2

𝑥̅ = 𝐴 + 𝐸̅ 

 A = 12 کنيل

9 -=  24 , E -=  1E 

0=  4E,  7 -=  9E 

2 -=  5E 

𝐸̅ =
∑ (𝑒𝑖)𝑛

𝑖=1

𝑁
 

 -4.4= 

                

 : المتوسط الحسابي الحقيقي جدن

𝑥̅ = 𝐴 + 𝐸̅ 
 

 =12-4.4=7.6 


